


Bio – Director – Producer - Writer



Erla B. Skuladottir entered the world of filmmaking in her homeland, Iceland, where she produced and directed an award winning documentary series for the National TV Broadcasting Station. She graduated from New York University’s Graduate Film Program where she directed and shot over 10 shorts. She was nominated as NYU’s Best Female Director by the Director’s Guild of America in 1999 and won the same award in 2004 for her award winning short film, “Savior”. 
She won the Nestor Almendros Award in Cinematography in 2002 for her cinematography work. Her short film, “Savior” won 26 awards worldwide and was one of the top 10 finalists for the Academy Awards in 2005. 
In 2006 Erla was one of 40 Icelandic filmmakers to be asked to produce and shoot a one minute short film in celebration of the Icelandic National Broadcasting Station´s 40th anniversary. Her one minute short “+/- (plus/minus) premiered on that TV station in December 2006.




Vinnuágrip – Leikstjóri – Framleiðandi – Handrit



Erla B. Skúladóttir hóf kvikmyndastarfsferil sinn hjá Ríkisútvarpinu, þar sem hún hafði umsjón með og leikstýrði heimildaþáttaröðinni um börn og sjúkdóma (“Ef að er gáð”). Einn þáttanna vann til verðlauna sem besti skandínavíski heimildaþátturinn, sem George Pompidou safnið í París stendur fyrir árlega. 
Hún útskrifaðist frá New York University Tisch School of the Arts með mastersgráðu í kvikmyndagerð, leikstjórn og kvikmyndatöku. Þar leikstýrði hún og kvikmyndaði rúmlega tíu stuttmyndir.  Hún var tilnefnd til verðlauna af Leikstjórafélagi Ameríku (Director’s Guild of America) sem besti kvenleikstjórinn í NYU árið 1999 og vann sömu veðlaun fyrir stuttmynd sína “Bjargvættur” (Savior) árið 2004. Auk þess vann hún Kvikmyndatökuverðlaun Nestor Almendros verðlaunin fyrir bestu kvikmyndatöku árið 2002. Stuttmyndin “Bjargvættur” vann til 26 verðlauna á kvikmyndahátíðum um allan heim og var í undanúrslitaflokki tíu stuttmynda um tilnefningu til Óskarsverðlauna árið 2005.
Á 40 ára starfsafmæli Ríkisútvarpsins var Erla meðal þeirra 40 kvikmyndagerðarmanna og kvenna sem var falið að gera einnar mínútu stuttmynd. Mynd hennar, +/- (plús/mínus) var frumsýnd á RÚV í desember 2006.
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